

СИБИРСКАЯ СТАРИНА

краеведческий альманах

2013 №27



КИЕВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ «ПРОМСТРОЙПРОЕКТ» В ТОМСКЕ: ХРОНИКА ВОЕННЫХ ЛЕТ

Киевское отделение Института по проектированию промышленного строительства «Промстройпроект» Госстроя СССР было создано в начале 1930-х годов. С началом Великой Отечественной войны Киевский промстройпроект разделил судьбу многих предприятий и учреждений европейской части страны: ввиду угрозы немецкой оккупации вместе с оборудованием и личным составом он был эвакуирован в Сибирь. Переезд длился больше месяца, 14 августа 1941 года украинские проектировщики оказались в Томске. Не успев толком разместиться, они сразу включились в работу по проектированию сооружений, приспособлению зданий для эвакуированных предприятий. В Томске их было более двух десятков, и почти все они размещались с участием Киевского промстройпроекта. Проекты фундаментов под станки, несущих колонн, арок, панелей перекрытий шли в производство прямо с чертежных досок, чтобы как можно быстрее подвести под крыши оборудование эвакуированных заводов. Над дверью одного из отделов висел транспарант «Работать как на фронте!»

Деятельность Киевского промстройпроекта, работавшего в Томске без малого два с половиной года, с большими или меньшими подробностями, зафиксирована в документах первичной организации Коммунистической партии, в протоколах партийных собраний, которые передавались в Куйбышевский райком ВКП(б) г. Томска. Впоследствии эти документы были переданы на архивное хранение и ныне находятся в Центре документации новейшей истории Томской области (Ф.466-б. Оп.1. Д.1-3; Ф.393. Оп.1. Д.127, 169). Эти архивные дела позволили представить хронику пребывания киевских проектировщиков в Томске.

1941, 14 августа. Прибытие в Томск коллектива и оборудования Киевского отделения «Промстройпроект», в том числе 105 сотрудников и 90 членов семей; размещение учреждения и части сотрудников в доме на Источной, 12.

1941, 28 августа. Первое в Томске партийное собрание Киевского отделения. Присутствовало пять членов ВКП(б), прибывших в эвакуацию в Томск: управляющий отделением У.И. Артамонов, старший инженер-гидротехник Мирончук, инженер-нормировщик Ф.О. Бродский, инженер-геолог П.Г. Сиволуп, старший инженер-строитель, секретарь партийной организации Т.М. Муллер. Обсуждались вопросы об организации работы на новом месте, о ремонте предоставленного помещения, о необходимости начать военное обучение сотрудников.



Архивное дело с протоколами парторганизации
Киевского промстройпроекта. Из фондов ЦДНИ ТО

1941, 11 сентября. Партийное собрание приняло постановление организовать в коллективе сбор теплых вещей для Красной армии. Однако учитывая, что большинство сотрудников приехало с небольшим количеством вещей, посчитали возможным собрать деньги и купить «теплое белье и одежду».

1941, 30 октября. Состоялось общее собрание коллектива, принявшее резолюцию: «...Каждый из нас, сознавая всю серьезность создавшегося положения для нашей Родины и необходимость самой широкой и скорой помощи фронту, приложит все свои силы для выполнения работ, которые ему поручены». Названы как первоочередные объекты и виды работ: «Шарикоподшипник» (закончить расчеты и конструктивную проработку кузницы, рабочие чертежи электроцеха, роликового, автоматически-токарного, инструментального цехов, кузницы, сделать обмерочные чертежи четырех корпусов, закончить проектирование по водоснабжению, по отоплению и вентиляции); Электромеханический завод (закончить чертежи с технической проработкой первой очереди – завода маркшейдерских инструментов); Электроламповый завод (то же по главному производственному корпусу, техническая проработка по отоплению и вентиляции, выполнить основную часть проектной работы по внешним и внутренним водоводам и канализации); Томская электростанция (закончить проект установки двух турбин – тепломеханическую часть, деревянной самотечной галереи, промканализации); Станкозавод (закончить проектирование отопления и вентиляции).

1941, октябрь. Составлен список военнообязанных, подлежащих военному обучению: Король С.А., Козак Э.Ш., Лерман А.А., Краснопольский Г.П., Соболь Е.М., Шестаков И.В., Нелин А.А., Лялько И.С., Розен[ше]йн Д.Н., Трахтенберг, Лысенко И.М.

Подготовлен список работников, записавшихся в ряды ополчения: Базилевич В.С., Карчевский В.А., Финкель-

штейн, Муллер Т.М., Чуприна Е.К., Сасс Р.П., Тавровская М., Шерамов В.В., Сапов, Рувинский Б., Цильник, Лилье, Хризман, Грибачев, Кушнеревич, Вышатина, Бигула, Доценко.

1941, 22 декабря. Участники партийного собрания обсудили вопрос об установке радиоприемника. Учитывая, что согласно разъяснениям Куйбышевского райкома партии радиоприемник в учреждении можно установить только для организованного прослушивания радиопередач, ответственным за хранение и правильное пользование радиоприемником утвердили управляющего У.И. Артамонова. При этом была дана его характеристика: год рождения – 1901, в партии – с 1929 г.; по специальности инженер-геолог, работает управляющим Киевского отделения «Промстройпроект» с 4 июля 1941 г.

Принято решение просить Томский горком ВКП(б) разрешить установку радиоприемника в учреждении и дать распоряжение горсвязи о выдаче такового.

1942, 20 января. Обсуждался вопрос об оказании помощи колхозам и МТС в подготовке и проведении весеннего сева. Решено выделить в помощь сельскому хозяйству несколько человек (8-10% численности коллектива), остальным – уплотнить рабочий день и за счет вечерних часов выполнять задания, рассчитанные на весь коллектив.

1942, 28 января. Рассматривались итоги работы Киевского отделения за минувший год. Отмечено, что годовой план перевыполнен на 125%, несмотря на то, что половина сотрудников мобилизована в действующую армию.

1942, январь. Общее собрание коллектива обсуждало вопрос о профилактических мероприятиях в связи с эпидемией в городе сыпного тифа.

1942, 6 марта. На отчетном партийном собрании подводились итоги работы коллектива. Выполнение производственного

ИСТОРИЯ XX ВЕКА

плана выглядело внушительно: группа архитектора Хорхотова выполнила план на 211%, группа архитектора Якимова - на 207%, группа инженера Шестакова - на 270%, группа инженера Лозевича - на 203%. Производительность труда отдельных работников росла примерно такими же темпами, большинство - двухсотники, выполнившие задания на 200% и выше.

Собрано в Фонд обороны свыше 40 тыс. рублей, активно прошел сбор теплых вещей, успешно проведена подписка на денежно-вещевую лотерею, ведется подготовка по организации огородничества.

1942, 31 марта. В партийных протоколах констатируется, что силами Киевского промстройпроекта проектируются 29 предприятий в Томске, а кроме того, в Юрge.

Для индивидуального огородничества коллективу выделено полтора гектара земли; требуется организовать приобретение семян и инвентаря.

1942, апрель. Создана огородная комиссия. Для обработки огородов инвентарь предполагается позаимствовать у местного населения, семена - приобрести на базаре. Помощь в приобретении семян обещал Куйбышевский райком партии.

1942, 9 июня. Председатель огородной комиссии подготовил доклад о состоянии работ на индивидуальных огородах: выделенная земля обработана, для посадки приобретен и распределен семенной картофель - по 11 килограммов на одну сотку земли. Секретарь партийной организации Т.М. Муллер заметила, что «необходимо организовать людей, которые первый раз в жизни занимаются огородами, на прополку, окучивание, ухаживание за огородом». Сказала, что не мешало бы пригласить для консультации агронома....

1942, июнь. Силами Куйбышевского райкома ВКП(б) организовано обследование условий жизни семей эвакуиро-

ванных. Выяснено, что среди сотрудников Киевского отделения «Промстройпроект» инженер Трахтенберг «совершенно не имеет квартирных условий». Альберту, Моисеенко, Ясину давно обещали предоставить жилые комнаты, но обещания не выполнили. «В остальном весь коллектив обеспечен, все имеют огороды. Получили семенной картофель и семена».

1942, 2 июля. Проведено партийно-комсомольское собрание, на котором обсуждалась работа комсомольцев: комсомольская организация состоит из 12 человек, секретарь - Сасс. Комсомольцы Киевского отделения шефствуют над госпиталем, собирают подарки для раненых, создали в учреждении первичную организацию Красного Креста, в которую вовлекли 90% сотрудников.

1942, 9 июля. Состоялся митинг членов коллектива, принявшего резолюцию: «Заслушав сообщение об организации Сибирской добровольческой дивизии, мы, архитекторы, инженеры, техники и служащие Киевского отделения «Промстройпроект», горячо приветствуем это решение. Положение на фронтах Отечественной войны продолжает быть крайне напряженным, и Родина зовет своих сынов и дочерей на великие подвиги. Так будем же достойными сыновьями и дочерьми нашей матери Родины, все могущие быть освобожденными от тыловой работы в нашем учреждении за счет более напряженной работы оставшихся, пойдем в эту Дивизию громить врага. Все на защиту нашей родины!».

1942, август. Киевские проектировщики приняли участие в общегородском воскреснике, который был организован в поддержку формирования Сибирской добровольческой дивизии.

Сформирована бригада из 10-12 мужчин и отправлена на лесоучасток, выделенный Киевскому отделению в 12 километрах от Томска, на заготовку топлива для учреждения и для сотрудников на

сезон 1942/43. Оставшимся на рабочих местах рекомендуется «работать столько, сколько понадобится».

1942, 30 декабря. Партийное собрание рассмотрело вопросы о загрузке отделения работой и о сборе средств на эскадрилью «За радянську Україну». По первому вопросу управляющий отделением Артамонов констатировал, что в Томске закончено проектирование размещения эвакуированных заводов. Освободившиеся от томских проектов сотрудники переведены в особые группы, работающие в Юрге, Колпашеве, Алма-Ате. На повестку дня встает организация изыскательских работ, необходимо усилить изыскательский отдел за счет внутренних ресурсов и привлечения работников извне.

По второму вопросу отмечено, что на создание боевой эскадрильи «За радянську Україну» члены коллектива подписались на сумму более чем 20% их зарплаты. Кроме того, наличными внесено 1340 рублей.

1943, 25 февраля. Состоялся прием в кандидаты Коммунистической партии инженера водоснабжения Ситняковской. Рекомендующие сообщили, что знают ее по совместной учебе в Киевском мелиоративном институте, по работе в «Промстройпроекте» с 1934 г. Из ответов на заданные ей вопросы выяснилось, что мать мужа репрессирована, а муж – на фронте. Т.А. Муллер отметила, что Ситняковская не только хороший инициативный работник, но и очень мужественный человек: «Она умеет переносить тяготы войны, которые на нее обрушились с особенной силой. Уже в первые недели войны она потеряла связь с мужем, на ее руках осталась большая семья – сестра, тяжело больная туберкулезом, мать и ребенок. Чтобы спасти жизнь сестре, ей пришлось сделать очень серьезную операцию – удалить почку, от матери необходимо было скрыть это... В это же время Ситникова получила известие от товарищей мужа, что он раненым остался в одном селе, которое вскоре было захвачено нем-

цами. Тов[арищ] Ситняковская с исключительной стойкостью переносила все это. Она не покидала работу ни на один день, она не обивала порога у управляющего, не добивалась отпусков за свой счет. Она работала все это время и работала с исключительной преданностью».

1943, февраль. Из сотрудников Киевского промстройпроекта в Томске сформирована группа, работающая в Казахстане.

1943, июль. Сотрудники Киевского отделения организовали борьбу с вредителями огородных культур на своих участках, а также помочь подшефному колхозу «Путь Советов» Зоркальцевского сельсовета в уборке урожая.

1943, 11 ноября. Партийное собрание обсудило необходимые меры в связи с «раскрытием» городским отделом НКВД «антисоветской хищнической группы» на хлебозаводе. Принято решение о проведении бесед «о суровой бдительности в условиях военного времени», о своевременной сдаче проектных материалов в технический архив и спецчасть, о необходимости тщательно запирать все рабочие помещения во внебоцехе время, усилить наружную охрану складов бурого оборудования и других складов.

1944, 15 января. Участники партийного собрания рассмотрели ход подготовки к возвращению в Киев. Заместитель управляющего, главный инженер Величкин, проинформировал, что из первой намеченной к выезду группы в 36 человек некоторые сотрудники по разным причинам пытаются отложить свой отъезд, тем более что не решен вопрос о разрешении ехать и членам семей. Отъезд намечен на 24–25 января. Отъезд следующей группы сотрудников предполагается в марте.

1944, 16 марта. Куйбышевский район ВКП(б) г. Томска снял партийную организацию Киевского отделения «Промстройпроект» с партийного учета в связи с реэвакуацией учреждения.